
ESAME DI STATO - II SESSIONE 2018 

III PROVA SCRITTA ESPERTI CONTABILI 

13/12/2018 

TEMA N. 1 (traccia estratta) 

La Alfa srl produce un componente per motori di autovetture; servendosi dei dati e delle 

informazioni presenti in allegato: 

1. determinare il valore di Bilancio delle rimanenze di prodotti finiti, ai sensi delle specifiche 

norme civilistiche e dei Principi contabili nazionali, a tal fine assumendo l’ipotesi che il valore 

di presumibile realizzazione sia maggiore del costo di produzione; 

2. determinare gli importi relativi all’esercizio in chiusura, delle voci A 2) – B 6) - B 11) di Conto 

economico e delle voci C I1) - C I4) di Stato patrimoniale; 

3. determinare gli importi che presenterebbero le stesse voci, nell’ipotesi che il valore di 

presumibile realizzazione (dato a scelta del candidato) fosse minore del costo di produzione. 

 

Dati relativi alle Rimanenze iniziali  

• Rimanenze iniziali materie prime     € 20.000 

• Rimanenze iniziali prodotti finiti    300 unità  114.000   

 

Dati relativi ai costi di produzione 

 

Costi del periodo Totali Industriali Commerciali Amministrativi 

Consumi   2.000.000 €  90% - 10% 

Personale  3.000.000 €  80% - 20% 

Ammortamenti  800.000 €  75% - 25% 

Canoni di leasing   1.200.000 €  80% - 20% 

Consulenze per la progettazione  620.000 €  100% - - 

Costi di energia  800.000 €  95% - 5% 

Costi di trasporto 200.000 €  - 100% - 

Altri costi per servizi  600.000 €  60% - 40% 

Oneri vari  280.000 €  - 50% 50% 

 

Dati relativi alle vendite 

 

• Flusso del magazzino:  FIFO 

• Prezzo di vemdita          € 800 

• Ricavi di vendita             € 14.800.000 



 

 

Dati relativi alle Rimanenze finali  

 

• Rimanenze finali materie prime  € 170.000 

• Rimanenze finali prodotti finiti    550 unità 

 

 

 

TEMA N. 2 (traccia non estratta) 

Il candidato, facendo ricorso a dati a scelta, offra le scritture in contabilità generale relative alle 

operazioni qui di seguito elencate: 

a. La costituzione di una srl, con conferimenti anche in natura; 

b. L’emissione di un prestito obbligazionario sopra alla pari; 

c. Acquisto di un bene in leasing (fattura maxicanone, canoni annuali, scritture di 

assestamento e riscatto); 

d. L’aumento di capitale con sovraprezzo delle azioni; 

e. La cessione di un ramo di azienda (scritture del cedente e del cessionario). 

 

TEMA N. 3 (traccia non estratta) 

Il candidato dopo aver illustrato la nozione ed il senso ragionieristico delle rimanenze di magazzino 

e della posta contabile dei crediti verso clienti, illustri le problematiche della loro valutazione nel 

bilancio di un’impresa commerciale. 

 


